

美特使无功而返 俄乌或陷打谈循环

新华社北京12月3日电(记者 阎静文 席胡 李海)当地时间2日晚,俄罗斯总统普京和美国中东问题特使威特科夫在克里姆林宫举行会谈。俄总统助理乌沙科夫会后表示,会谈“非常有益、富有建设性且信息量巨大”,但并未达成解决乌克兰问题的折中方案。

分析人士认为,尽管俄方整体上对会谈评价积极,并释放出俄美继续保持接触的信号,但从更多透露的信息可以看出,会谈并未取得实质进展,甚至“收效甚微”。背后原因是两大核心分歧仍难解,未来俄乌局势或陷入“打谈循环”。

◆俄方表态藏着哪些深意

当地时间3日凌晨,俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上发布了一个词——“富有成效”,并配上了和平鸽的图标。这是他对此次会谈的评价。

普京和威特科夫的会谈从2日19时30分许开始,持续近5小时。俄方参与会谈的还有乌沙科夫和德米特里耶夫。美方代表团包括威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳和一名翻译。

这是威特科夫今年以来第6次访问莫斯科,受到各方高度关注。11月下旬,美方就乌克兰危机提出28点“和平计划”,欧洲国家和乌克兰以该计划偏向俄方为由表示反对。此后,美乌欧代表又形成了相对靠近乌方立场的19点计划。威特科夫此次正是带着修改版的“和平计划”与普京会面。

乌沙科夫在会谈结束后说,俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件,这些文件涉及乌克兰危机的长期解决。不过他表示,俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议,而是讨论了其包含的实质性内容,会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案,俄方能接受美方的部分提议,另一些则无法接受,“未来还有很多工作要做”。

有媒体分析认为,俄美未就相关具体文件进行磋商,仅讨论“框架内容”,说明双方仍处于“意向交换”阶段,离“和平计划”还有很大距离。而“未达成折中方案”则意味着,俄美目前尚未找到可达成共识的切入点。

针对此次会谈,乌沙科夫称和平“既没有更近,也没有更远”。多家媒体引用乌沙科夫这句话解读说,威特科夫此次赴俄无功而返,会谈进展有限,可谓“收效甚微”“无果而终”。

◆两大信号暗示局势走向

有分析指出,从俄方表态来看,此次会谈释放出双重信号:一是俄乌之间核心分歧依然未解,二是俄美仍有继续沟通的空间。俄乌冲突相关方或将长期陷入“边打边谈”局面,战场态势与谈判进程相互影响,和平前景仍不明朗。

乌沙科夫在此次会谈结束后说,双方重点讨论了领土问题。他表示,领土问题不解决,危机也无法解决。俄《莫斯科时报》文章指出,乌沙科夫表示领土问题对俄方来说仍是“最重要的”,说明俄方不太可能在控制顿巴斯地区这一目标上作出让步。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐认为,俄方要求将整个顿巴斯地区(主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区)归俄方所有,但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制,乌方则要求以接触线为基础进行谈判,这是目前俄乌之间的关键分歧之一。

此次会谈后,俄美双方均未提及会谈是否涉及安全保障问题,不过《华盛顿邮报》文章指出,该问题仍是俄乌核心分歧所在。多家美国媒体表示,乌克兰仍将西方国家参与的“强有力”安全保障作为停火和结束冲突的条件之一,但俄方在此问题上尚无让步迹象。乌总统泽连斯基2日称,俄罗斯必须在实现“真正的和平与安全保障”方面展现出与乌方相同的意愿。

尽管核心分歧难解,俄方仍释放出愿与美方继续沟通的信号。乌沙科夫在会谈后表示,围绕乌克兰问题未来还有很多工作要做,俄美双方将继续保持接触,“至于能否举行总统级别的会晤,将取决于我们能取得怎样的进展”。

目前,俄乌双方军事行动仍在继续。近日,乌克兰持续打击俄能源和国防基础设施,并不断在黑海骚扰与俄方相关的货轮;俄方则对乌多座城市和基础设施发动导弹和无人机袭击。值得注意的是,就在普京与威特科夫会谈前一天,俄方宣布控制顿涅茨克地区重镇红军城(乌克兰称波克罗夫斯克),不过乌军已否认俄军占领整个波克罗夫斯克。

分析人士认为,在美欧等多方力量介入的背景下,俄乌冲突的走向将受到战场形势与外交博弈的交织影响,“以打促谈”“边打边谈”的循环或将成为冲突相关方未来相当长一段时间的策略,和平前景依旧不明。

俄罗斯货轮黑海遭袭击 普京称将予以回应

土耳其海事总局和特里贝卡航运机构2日说,一艘悬挂俄罗斯国旗的货轮2日在土耳其海岸附近遭遇无人机袭击。土耳其执政党正义与发展党当天说,对船只的袭击不可接受。

乌克兰否认与此次袭击有关。鉴于俄罗斯油轮近期接连在黑海海域遭遇袭击,俄总统普京称将予以回应。

据路透社报道,土耳其海事总局2日在社交媒体上说,事发货轮名为MIDVOLGA-2,载有葵花籽油,计划从俄罗斯开往格鲁吉亚,在距土耳其海岸约80海里处遇袭,船上13人无人受伤。货轮遇袭后没有请求援助,而是驶向土耳其黑海沿岸城市锡诺普。

特里贝卡航运机构则称,上述货轮目的地是土耳其南部城市梅尔辛,航行期间遭到一架无人机袭击。目前尚不确定是哪方发

动了袭击。

土耳其执政党正义与发展党发言人厄梅尔·切利克2日告诉土耳其新闻电视台:“船只在我们的专属经济区内遭到袭击。这绝对不能接受。黑海上所有船只的安全都受到了威胁。这是负面情况,将影响所有国家。”

一名土耳其官员说:“必要信息已传达给包括乌克兰方面的有关各方。”

乌克兰外交部发言人格奥尔基·季希说,乌克兰与2日的袭击无关,乌方“正式驳斥俄罗斯宣传部门提出的所有此类说法”。

据乌克兰国家通讯社11月29日晚援引乌克兰国家安全局内部消息报道,当月28日晚,乌克兰国家安全局和乌海军使用无人艇在黑海海域攻击了两艘油轮。遭袭的“凯罗丝”号和“维拉特”号均属于俄罗斯“影子船队”,目的地为

俄罗斯黑海港口城市新罗西斯克。攻击使两艘油轮严重损坏,无法继续航行。俄罗斯外交部11月30日谴责这是“恐怖袭击”。

路透社12月2日援引普京的说法报道,俄方将对“影子船队”近期接连在黑海遇袭加大回应力度。

此外,土耳其海事总局11月28日晚说,悬挂冈比亚国旗的“凯罗丝”号油轮在距离土耳其海岸线28海里处,因外力因素发生爆炸并起火。同样悬挂冈比亚国旗的“维拉特”号油轮在距离“凯罗丝”号35海里处报告发生爆炸后起火。

土耳其总统埃尔多安12月1日对黑海油轮遭袭事件予以谴责,并警告“所有相关方”在土耳其专属经济区内制造航行安全威胁“不可接受”。

新华社特稿

求救免,内塔尼亚胡请特朗普再“帮帮忙”

新华社北京12月3日电 美国媒体2日以美国和以色列匿名官员为消息源披露,以色列总理内塔尼亚胡日前与美国总统特朗普通电话时,请求后者再“帮帮忙”,使他获得赦免。内塔尼亚胡目前正因贪腐案受审,上月底向以色列总统提交了赦免请求。

特朗普求过情

两名美国官员和一名以色列官员告诉美国阿克西奥斯新闻网站,内塔尼亚胡在本月1日的通话中向特朗普请求“更多支持”。其中一名美国官员说,“内塔尼亚胡希望特朗普做更多”,但特朗普“已经做了他能做的一切”。

以色列总统府11月12日发表声明说,特朗普已致信以色列总统赫尔佐格,呼吁“全面赦免”内塔尼亚胡。

特朗普在信中一面声称他“绝对尊重”以色列司法系统独立性,一面声称针对内塔尼亚胡的案件是“出于政治动机、毫无正当依据”。以总统府在声明中回应说,任何寻求总统赦免的人都“必须依据既定程序正式提出申请”。

特朗普这一做法在以色列国内引发争议。以色列反对党议员认为,内塔尼亚胡试图借助特朗普摆脱个人“法律困境”。民主党领导人亚伊尔·戈兰说,内塔尼亚胡声称关于指控“过去什么事都没有,将来也不会有什么事”,但同时恳求特朗普帮他获得赦免。如果内塔尼亚胡无法同时治理国家和应对审理,应该“主动辞职”。

据以媒报道,今年6月以来,特朗普多次公开施压,要求以色列撤销对内塔尼亚胡的审理。

以色列民众:反对!

以色列总统府11月30日发表声明说,内塔尼亚胡已向赫尔佐格提交赦免请求。大量民众当天聚集在赫尔佐格官邸外抗议,反对内塔尼亚胡提出的赦免申请。

赫尔佐格12月1日回应此事时表示,他“将仅从国家和社会的最佳利益出发予以考量”。他说,内塔尼亚胡提交赦免请求正引发争论,自己将以“最正确、严谨的方式对待这一请求”。

2020年初,以色列检方以受贿、欺诈和违背公众信任3项指控正式起诉内塔尼亚胡。同年5月,法院首次开庭审理该案,内塔尼亚胡因此成为以色列首个接受司法审理的在任总理。

据以媒报道,如果罪名成立,内塔尼亚胡因受贿面临的最高刑罚将是10年监禁,因欺诈和违背公众信任将合计面临3年监禁的最高刑罚。自2020年审理启动以来,内塔尼亚胡多次以战事、外访、健康等理由“拖延避审”。



印尼洪灾遇难人数升至712人

12月2日,在印度尼西亚北苏门答腊省,人们借助浮筏推着摩托车前行。

印度尼西亚国家抗灾署2日通报说,近日发生在苏门答腊岛三省的洪灾和山体滑坡已造成712人遇难、507人失踪。各地搜救行动仍在加紧推进中。新华社/法新

秘鲁总统候选人驾车时遇袭 与枪手对射

秘鲁总统候选人拉斐尔·贝朗德2日在首都利马南部驾车行驶时遭枪手袭击,受伤但无生命危险。

据警方通报,贝朗德在利马以南约130公里的塞罗阿苏尔镇遇袭,2名骑摩托车的枪手向贝朗德驾驶的运动型多用途车(SUV)开枪八九次,贝朗德则开了“至少12枪”还击。

电视台播出的画面显示,枪手的子弹击碎了驾驶位车窗,碎玻璃划伤贝朗德,他的面部和衬衫留下血迹。贝朗德告诉媒体记者,这些都是“擦伤”。

贝朗德现年50岁,是前总统费尔南多·

贝朗德的孙子,曾担任秘鲁能源部长。他告诉警方,此前未收到过任何威胁。

秘鲁将于明年4月举行总统及国会选举。

当前民调显示,贝朗德的支持率较靠后。贝朗德所属的人民自由党成员佩德罗·卡特里亚诺批评袭击是“竞选活动糟糕的开端”。秘鲁选举委员会主席罗伯托·布尔内奥也谴责此次袭击,敦促相关部门加大安保力度。

据拉美社报道,另有一名国会议员候选人上周末在秘鲁北部城市皮乌拉遭摩托车骑手枪杀。

新华社特稿

近2300万英镑成交 稀有法贝热彩蛋创拍卖纪录

由著名珠宝行法贝热于二十世纪初出品的一枚复活节彩蛋2日在英国伦敦佳士得拍卖行以约2290万英镑(约合3031万美元)拍卖,创下法贝热彩蛋拍卖纪录。

这枚“冬季彩蛋”底座高14.2厘米,水晶制作的蛋壳玲珑剔透,内壁镌刻着花纹饰,表面用镶嵌4500枚玫瑰式切割钻石的白金做成“雪花”。彩蛋中还藏有一个精致的小花篮,以白色石英、软玉和石榴石等材料雕琢而成的一簇花放在白金质地、镶嵌近1400颗钻石的篮子里。

法贝热珠宝行极具天赋的女设计师阿尔玛·皮尔从冬日里结满冰花的窗户获得这枚彩蛋的设计灵感。她的叔父阿尔伯特·霍尔姆斯·特伦凭借高超技艺将皮尔的巧思变成实物。

经手这枚彩蛋的佳士得拍卖行俄罗斯艺术品拍卖负责人玛尔戈·奥加涅相对法新社记者说,这枚彩蛋是“世间最稀有的物件之一”,“难以想象法贝热(的工匠)是怎么做出来的”。

据拍卖行介绍,法贝热珠宝行1885年至1916年为两代沙皇——亚历山大三世和他的儿子、末代沙皇尼古拉二世,制作了数十枚复活节彩蛋,作为他们送给子女的礼物。这些彩蛋中的43枚留存至今,其中大部分收藏在世界各地的大型博物馆里,只有不到10枚在私人藏家手中。

“冬季彩蛋”是尼古拉二世1913年斥重金为母亲订购的复活节礼物。沙皇统治被推翻后,这枚彩蛋连同其他一些珍宝被英国一家珠宝商以450英镑(相当于现在的约3万美元)买下,此后在几名英国私人收藏家中流转,1975年从市场上消失。

1994年它再次出现时,在瑞士日内瓦由佳士得拍卖行以超过720万瑞士法郎(按当时汇率约合560万美元)卖出,创当时的法贝热彩蛋拍卖纪录。2002年,这枚彩蛋在美国纽约由佳士得以将近960万美元拍卖,刷新法贝热彩蛋拍卖纪录。

据美国有线电视新闻网报道,此次拍卖是沙皇彩蛋时隔23年再次出现在公开拍卖中。

2007年一枚法贝热彩蛋卖出890多万英镑(按当时汇率约合1850万美元),那是法贝热珠宝行为欧洲金融世家罗思柴尔德家族制作的彩蛋,不属于沙皇彩蛋。

2015年,一名没有公开姓名的美国男子以1.4万美元从跳蚤市场购入一枚失传已久的沙皇彩蛋。一些专家估计,这枚彩蛋的市值达2000万英镑(按当时汇率约合3300万美元)。不过,这枚彩蛋没有出现在拍卖市场。

新华社特稿

零售每份:1元 全年订价:298元
法律顾问:北京市盈科(西宁)律师事务所刘律师